



高举改革旗帜 探索发展路径

奋力谱写明集镇高质量发展新篇章

本报通讯员 苏素敏 李蓓蓓



利用无人机开展“一喷三防”作业。



成立镇级“红色业委会”。



通过数字“招商地图”向客商介绍辖区用地情况。



南丁格尔护理志愿服务队走进敬老院，为老人送去“三伏天”暖心服务。

2024年以来，邹平市明集镇聚焦经济发展、乡村振兴、基层治理、民生改善等领域，坚定不移拼经济、稳增长、惠民生、保稳定，书写了明集镇高质量发展新篇章。

坚持“工业主导”，经济发展质效稳步提升。坚持以高质量项目推动高质量发展，创新实施每月联席会议制度，为新上项目负责人面对面答疑解惑，以最大诚意推动项目落地开工。成立明集镇企业现状调查专班，精准梳理工业园区闲置厂房、闲置指标等存量资源，“一地一策”精准对接企业需求，为项目落地腾出空间、打好基础。2024年新开工工业项目达16个，计划总投资突破9.76亿元，其中中国恒新材料有限公司年加工1万吨高纯石英砂、圣大农业装备有限公司年产800万片农机刀具等项目全部投产或部分投产，山东博晟年产25万吨高纯微晶氧化铝复合新材料、中矿地科年产10万吨新型注浆材料等项目

均按计划有序推进。积极争取滨州市乡村振兴重点项目建设计划用地指标118.07亩，凤凰文旅综合体项目获批滨州市级重点项目，筑牢高质量发展“硬支撑”。

坚持“农业优先”，乡村振兴潜能持续释放。锚定“国家级农业产业强镇”目标，扎实开展全域数字化农业服务提升工程，深入对接中科院、山东科技大学等科研院所，开展单产提升试验6次，依托南宋、曹家、西宋、颜集四大社会化服务粮仓，打造覆盖全域的“耕种管收”一体化数字农业服务网络，成功申报“中国农技协山东邹平智慧农业科技小院”，进一步叫响明集“数字农业”品牌。深化与鲁研、金盛稼等高端制种育种公司合作，实施“0543”粮食单产提升行动，繁育高筋高优麦种4万亩，2024年粮食总产量达7.92万吨，实现“十四连丰”。2024年3月，高标准迎接全省春季农业生产暨主要粮油作物

大面积单产提升现场会议，数字农业相关做法连续多次被央视、新华社等中央媒体深入报道。

坚持“以改促稳”，基层治理格局全面优化。坚持以党建引领基层社会治理，创新“党员组织+业主自治”老旧小区治理模式，稳妥推进红星社区、福康小区等镇域全部11个小区实现党支部全覆盖，并在支部领导下同步成立7个镇级“红色业委会”，常态化开展“小区议事日”活动，协商解决小区供暖、车辆停放等各类民生问题，充分调动居民自治能动性，打通基层治理“最后一米”。高标准建成镇级一站式矛盾调解中心，配套建设明集特色“模拟法庭”“说活儿”工作室，统筹司法、综治等多方力量，引导群众树牢“依法有法办、有法依法办”法治思维，通过法律途径有序协调解决社区供暖、邻里纠纷等民生问题，推动兰芝里棚户区改造工作稳妥有序完成，筑牢

基层平安防线，全力打造更高水平“心安明集”。

坚持“人民至上”，民生幸福指数不断攀升。聚焦“镇村品质提升”工作主线，全域开展“一清一补”专项行动，以实干实绩提升镇村“颜值内涵”。投资300余万元实施老旧小区供暖改造项目，完成9个小区供暖站点提升改造，确保群众温暖过冬。积极推进全镇14处幸福院和4处孝善食堂规范化运营，常态化开展“上门剪发”“上门问诊”等志愿服务活动，营造孝老爱亲浓厚氛围。深入贯彻“教育为本”理念，投资130余万元提档明集中学、明集一小校舍、教具等硬件设施，为学生提供更加优质教育教学条件。明集中学教学水平继续领跑。持续推进卫生院口腔、康复、中医三大特色诊室品牌建设，成立家庭医生服务队9支，完成签约5300余人次，开展公共卫生查体5200余人次，让群众在家门口享受优质诊疗服务。



将闲置厂房改造成标准化生产车间。

建立村级特色调解茶室。



山东圣大农业设备有限公司生产车间内工人赶制订单。



数字农业相关做法连续多次被央视、新华社等中央媒体深入报道。



孝善食堂内志愿者为老人服务。



开展送戏下乡活动，丰富群众文化生活。



明集镇工业园区鸟瞰图